■2019.2.19星期二 ■热线:66111111 ■网址:www.jinbaonet.com ■编辑:胡旭 版式:许明 校对:颜琪华

鄞州教育局开学第一会打下强心针:减负提效,一个都不能少

分层走班,摸着石头也要走下去

让成绩好的学生"吃得饱",成绩差的"跟得上"

"每个学生一天要做的作业、做作业的总时间,做完作业的时间都要记录下来。以后,去学校检查,一定要看到这些东西。"昨天,鄞州教育局召开了新年第一会,鄞州区教育局局长王建平给校长们布置了这样一项作业。

这个会的名字叫初中基础性课程分层教学工作研讨会,说的就是要提高课堂效率、减轻学生负担这件事。鄞州 区实行初中分层走班教学已有一年半,各学校都在摸着石头过河,基本上都是按照部分学科进行探索。从这个学期起,分层走班、提高课堂效率将更加深入到鄞州的基层学校中去。

…………… □通讯员 薛丛川 应于波 金报记者 章萍

调查显示 六成左右学生认为走班好,三成认为有利有弊

王同学是邱隘实验中学的初二学生。上学期,学校部分学科实行了文综和理综的分班教学。她的文综成绩一直不错,被分到拓展班,但是理综学科被分到了基础班。

"好朋友去了拓展班,我其实很想和她一起。" 不过,经过两个月的课程后,她慢慢发现其实自己 更适合基础班的节奏,原来一些不太扎实的知识点 都补齐了。学期结束时,她和好朋友的科学成绩只 差了2分。一个学年后,成绩符合要求的,可以申请 到拓展班。

校长忻万紫告诉记者:"拓展班,老师针对学生

基础好,学习能力强,接受知识快的特点,将部分拓展性知识和题目融入课堂和作业中,进一步提升了学生的学习成绩,增强了学生的学习能力,也进一步增强了优生的竞争力;基础班,大多数学生在分层走班之前,基本处于被动应付的状态,甚至还存在部分基础差的学生处于放弃的状态。走班后,老师更注重基础知识教学,学生们可以看到学习进步的希望。"

根据邱隘实验中学的调查:在学生调研中,60% 左右的学生认为分层走班是好的,8%学生认为不好, 32%左右学生认为有利也有弊。

因材施教 让成绩好的学生"吃得饱",成绩差的"跟得上"

分层走班,在宁波并不是一个新鲜事物。十多年前,宁波就有很多学校大胆尝试,但也曾经被质疑是不是快慢班。两三年前,浙江省教育厅决定推进初中基础性课程"分层走班"教学改革,最终对它有了新的认定。

按照指导意见,"分层走班"教学改革目前在数学、英语、科学三门课程中进行,主要是针对初中学习中部分学科分化相对严重的现象。举个例子,A学生

的数学、科学成绩好,英语成绩差,那他的数学、科学就能被分到拓展教学班,英语则被分到基础教学班。 而语文学科,不分层,整个班级同学就在行政班—— 原来的班级一起上课。

这种理念就叫因材施教,为每一名学生提供适合的教育,让不同学习能力的学生都有所收获,让成绩好的学生"吃得饱",成绩差的"跟得上"。

新的难题

备课工作量大大增加 对教师心理带来较大压力

记者从昨天8所学校的发言中了解到,当下虽然取得了一些成绩,的确也有一些新的难题摆在眼前。比如以前,一个老师要么一直上A班,要么一直上B班,分层教学后A班B班全是一个人上。这样一来,教师备课工作量大大增加,对教师的心理带来较大压力。

鄞州外国语中学相关负责人说:"传统观点认为,要给学生一碗水,教师要有一桶水。分层教学对教师提出了更高的要求——教师要给学生一个取水的方法,引导学生自己找到更多的取水方法。这是最大的难点。"

不过,这也是鄞州教育局新年第一会就要求教师修好内功、提高课堂效率的最重要原因。

在教学中采用分层教学方法,能针对学生的个体差异进行因材施教,能够使教师的教育和教学适应学生的情况、条件、要求和思想认识的发展规律,真正做到"一切为了每一个学生的发展"。一旦完全实施,对孩子的成长极为有利。



昨日,位于东部新城核心区的宁波市城市展览馆揭开了神秘的面纱,开始试运行,宁波市 民又多了一个好去处!市民及游客可通过微信公众号(宁波市城市展览馆)进行参观预约,预 约成功后凭身份证等有效证件参观。

………… □通讯员 章佳 金报记者 钟婷婷

远观如同一条空中飞扬的丝带

市城市展览馆位于宁穿路2000号,毗邻宁波市行政服务中心和文化广场,设计独特,远观如同一条空中飞扬的丝带,在东部新城非常显眼。据该展馆相关工作人员介绍,展馆的建筑设计受宁波悠久的青瓷文化启发,曾入选《世界建筑》。建筑的表皮材料选用青绿色的地产釉面陶板,根据材料特性,釉面具有一定的漫反射效果,在近处可观察到周边的自然景物被朦胧地呈现在材料表面,建筑与自然达成了一种亲密的互动。

据记者了解,市城市展览馆最大的特色就是引光入馆,打破传统黑盒子式的展陈模式,通过引光入馆,引景入馆,为以城市为主题的各类型公共活动创造条件,在有限的空间内营造尽可能丰富的空间体验。

是一处"人与城市对话的场所"

市城市展览馆是展现宁波城市形象和发展水平的重要对外交流窗口,是一处"人与城市对话的场所"。

里安州外交流窗口,是一处 人马城们对话的场所。 展馆分为走进国际港城、寻访甬城足迹、踏上规划之路、感受幸福家园四大篇章,系统全面地向市民展示宁波城市的发展历史、建设成就以及未来愿景。三楼品质生活、绿色家园、智创城市展厅分别从生活、生态、生产三方面展示现代宁波的蓬勃发展;数字沙盘展区通过城市三维仿真数据,以智能化的技术展示宁波空间发展和智慧城市建设情况。四楼独特宁波展厅以"寻访独特宁波"主题体验空间为核心展项,娓娓讲述宁波城市发展历程、因水而生因港而兴的城市独特性以及历史文化保护与传承;未来宁波展厅和未来影院通过模型、3D影片等展项,展示宁波城市发展战略和未来愿景。

甬舟铁路工可报告 预计下半年批复

本报讯(首席记者 薛曹盛)昨日,记者在浙江省交通厅网站看到,备受瞩目的甬(宁波)舟(山)铁路工程建设有最新进展——《新建宁波至舟山铁路勘察设计招标书》(下简称"招标书")已经在网上发布,甬舟铁路工可报告预计将在下半年批复。

设计速度每小时250公里

根据招标书显示,宁波至舟山铁路西起宁 波东站,经宁波市鄞州区、北仑区,至舟山市 金塘岛、册子岛及本岛,终于定海区白泉,线 路全长77.006公里。项目总投资约305亿元, 静态投资约276亿元。

该项目功能定位以旅游客流为主,兼顾城际客流。技术标准为设计速度每小时250公里的客运专线,开行跨线中长途动车组列车及舟山与宁波、杭州间的城际动车组列车,预留开行少量轻快货物列车的条件。

建设难度堪称国内之最

铁路权威专家认为, 甬舟铁路是目前国内 所有铁路项目中难点工程最多、工程类别最 复杂、每公里造价最高的项目, 项目建设任务 相当艰巨。

角舟铁路跨越金塘水道采用公路、铁路分建隧道方案,跨西堠门、桃夭门、富翅门采用公铁两用桥方案。就是说,未来的甬舟铁路,其实是个公铁两用的通道——即包括新建甬舟铁路和甬舟高速公路复线。从现有方案来看,甬舟铁路和原有舟山大陆连岛工程路径不同,舟山大陆连岛工程走的是甬江口西北岸的镇海,甬舟铁路走的是甬江口东南岸的北仓。

金塘海底隧道将是国内设计长度最长、承受水压最大的水下盾构隧道;主跨1488米的西堠门公铁两用桥是国内主跨跨度最长、基础水深最深、首次采用斜拉悬索协作新结构体系的跨海桥梁。